

SUSCRIPCIONES

PAGO ADELANTADO
Huelva, un mes, 1'50 ptas.—Regiones andaluza y extremeña, trimestre, 6.—Fuera trimestre, 7.—Extranjero y Ultramar, año, 40

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECTOR: DON TOMÁS BERNÁRDEZ

EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

EL ALCANCE

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Bocas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts. atrasado 25

ADMINISTRADOR: D. FERNANDO ROMERO

El Alcance

es el periódico de mayor circulación de Huelva

HOTEL UNIVERSAL
DE
GRACIA DIAZ DE INIGUEZ
HUELVA

Se ha trasladado desde la calle Mendez Nuñez a la de Monasterio, número 56.

SE VENDE

una buena máquina de vapor, vertical, de diez caballos la caldera, y de siete el movimiento.

Calle del Puerto, 31, informarán

Cuadros vivos

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Se despejó la X

Madrid 22 Agosto 1895.

Un despacho por cable, transmitido por el general Martínez Campos, ha puesto en claro el verdadero motivo del regreso de Salcedo a la península. No hay en él misión reservada ni encargos especiales, según las referencias del general en jefe del ejército de operaciones en la isla de Cuba, de suerte, que en el origen del viaje existe la confirmación de que regresa por enfermo. Esta es la verdad oficial.

No conviene en mi juicio, ahondar ya más en este asunto, que tiene y reviste todos los caracteres del misterio, porque profundizar en las causas, sería acaso descubrir algo que por necesaria ley de la disciplina tiene que permanecer oculto, como todo asunto que se relacione con la iniciativa de los generales en campaña y los acuerdos del jefe responsable, y sería temeraria toda conjetura, en uno u otro sentido.

Conviene, sin embargo, hacer una consideración, que puede sintetizarse en esta pregunta: ¿qué fines persiguió, qué propósitos guiaron al general Salcedo para afirmar que traía una misión reservada cerca de S. M. la Reina? Porque una de dos: ó el general Salcedo pretendía por su cuenta hacer á la Reina respetuosas indicaciones acerca del desarrollo de la campaña, ó el general Salcedo ha echado por los aires lo que los franceses llaman «Un ballon de essai», para operar en vista del resultado y operar, no en los campos del combate, sino en los campos de la diplomacia militar, en estos momentos. En que la atención pública se fija principalmente en los motivos que han determinado su regreso á España.

Las declaraciones además del general Salcedo, brotaron de sus labios francas, demasiado francas para no entrever en ellas dejos de la pesadumbre producida por contrariedades que no podía ocultar su pensamiento que en mi sentir, fué más lejos, mucho más lejos que su voluntad y acaso en estos momentos se lo estará indicando el ministro de la Guerra con quien conferenciará el general Salcedo.

En esta conferencia, quien sabe, si el ministro se dolerá de la forma y tono empleados por el general Salcedo al hablar en la Coruña á los reporters políticos, y le hará amistosas reconvencciones, que serán reflejos de las que haya transmitido el cable dictadas por el general Martínez Campos. Asistimos pues á una realidad, no ya á los títulos de la ficción, que crean siñones y personajes imaginarios.

Asistimos á un espectáculo, cuya declaración ofrece las bellezas de la perspectiva, pero confesamos que los actores no han podido representar la obra con más perfección.

Evidente, de toda seguridad que el general Salcedo irá á San Sebastián á cumplir sus deberes de soldado afecto á la patria y á la monarquía, pero en esta visita, no creo yo que el general Salcedo exponga el verdadero motivo, el fundamental, á parte del motivo oficial de su regreso á Madrid ó á Carabanchel donde reside.

KAS-TEL-FERD.

El servicio telegráfico

«La tortuga telegráfica» es el nombre que le da el *Heraldo*. Y no puede buscarse otro más exacto.

Jamás ha sido tan deficiente el servicio como lo es ahora. Si hubiéramos de publicar una queja cada vez que un despacho de nuestro servicio particular llega con retraso de veinte ó treinta horas, tendríamos que abrir una sección diaria y aburriríamos al público sin conseguir cosa alguna.

El estado de las líneas anteayer tarde era el que expresa el *Heraldo* á continuación:

«Aviso de hoy en la pizarra de la Central:

«Interrumpida la comunicación con Barcelona, San Sebastián y Corniña, cuyo servicio se escalona, respectivamente, en Valencia, Zaragoza y Valladolid, todo él con el consiguiente retraso.»

(O para decirlo con más claridad, tardando más que el correo).

«Existe una avería que afecta á 32 hilos de las líneas de Aragón, Valencia, Andalucía, Ciudad Real, Toledo y Teruel.»

(Una friolera).

«La comunicación en general es difícil y se hace con el consiguiente retraso.»

(Con más retraso que un tren mixto.)

El Correo dice:

«Mucho se queja la gente del servicio telegráfico y con razón, porque muchos días es dinero totalmente perdido el que en dicho servicio se invierte.»

El Nacional escribe:

«El digno subsecretario de Gobernación, que ahora desempeña interinamente la dirección de Correos y Telégrafos, tiene buena ocasión de lucir alguna iniciativa de su inteligencia y de su celo, corrigiendo las irregularidades con que funciona de ordinario, y más aun estos días, el servicio telegráfico.

Ayer, á las cinco y media de la tarde, se recibieron en esta redacción varios despachos, depositados en San Sebastián anteayer á la una y media de la tarde, y aun alguno de éstos lo hemos recibido esta madrugada con posterioridad al servicio de ayer tarde.

Este lamentable retraso, que tanto perjudica á las empresas y al público, no tiene justificación posible, y menos aun el desorden con que se expiden ó comunican los telegramas.»

La última palabra, por Felipe Pérez, en *El Liberal*:

«La pizarra de telégrafos asegura que el servicio está en casi toda España suspenso ó interrumpido.

De modo que el que desea mandar pronto á su destino una noticia importante... la puede llevar él mismo.»

LO DE CUBA

EL BANDIDO BOLAÑOS

Disparos sobre un tren.—Actos de piratería
El bandido Bolaños, al frente de una partida de ladrones que merodean bajo la bandera rebelde, el día 29 de Julio, al pasar el tren descendente de pasajeros, de vía estrecha, desde Placetas á Caibarien, por la segunda ó tercera curva de las trece continuadas que existen en el Seborucal, distantes un kilómetro de Rajas, interpuso varias piedras en la línea, que pudo librar el maquinista D. Juan Mainé imprimiéndole mayor velocidad á la locomotora.

Más al ver los autores del hecho que el tren no había descarrilado, le hicieron una descarga, introduciendo varias balas en el alijo y en los carros, saliendo contuso un pasajero por efecto de un proyectil que penetró por la madera del coche de tercera, y frío ya, tocó á la pierna derecha del paciente, que es un joven barbero de apellido Gallardo, vecino de Remedios.

En este tren iban ancianos, niños, mujeres y hombres indefensos.

También atacó la misma partida el poblado de Rojas.

Desprovisto este de fuerza, fué invadido por treinta ó cuarenta hombres al mando de Bolaños, los cuales desvalijaron por completo los anaqueles de una tienda propiedad del Sr. Alvarez, y después se entretuvieron en destruir el aparato telegráfico de la estación del ferrocarril de vía estrecha.

Sin duda los vecinos de Rojas, en vista de este ataque, decidieron armarse y prevenirse para lo sucesivo, y según el telegrama de la Habana, ya han dado una severa lección á los facinerosos.

Derrota de Máximo Gomez

Dice *Las Novedades*, de Nueva York, en su número llegado en el último correo:

«El general Mella hace saber que el viernes regresó á Puerto Príncipe de operer contra los insurrectos. Sus fuerzas sostuvieron varias escaramuzas con la partida de Máximo Gómez en la dirección de Nuevitas, sin que fuera posible lograr que los rebeldes aceptaran un combate formal, pues siempre huían antes de se empeñase decisivamente la lucha. En su fuga abandonaron 70 caballos y se les hicieron además tres prisioneros. Se sabe que tienen varios heridos, pero no puede precisarse el número.

El general Mella declara que los insurrectos están desmoralizados. También hace saber el general que en el ataque de los insurrectos á un convoy que se dirigía á Guáimaro en el que fueron rechazados, tuvieron 14 muertos, entre ellos un ingeniero llamado Menocal y más de 40 heridos.

El suceso á que se refiere el despacho anterior ha sido un señalado triunfo para nuestra fuerza.

El convoy salió el día 20 de San Miguel de Nuevitas para Guáimaro, custodiado por 800 hombres.

Los insurrectos habían concentrado en el camino 1.400 hombres de su mejor gente y acumulado todo género de obstáculos, como trincheras hechas con árboles, zanjas, etc.

El convoy batiéndose durante cuatro días, con tal ardor, que los jefes tenían que sujetar á la tropa, que quería salir y avanzar del límite que recomendaba la protección de la impedimenta, que formaban las carretas y acémilas, y destruyendo todo género de obstáculos llegó á Guáimaro sin más novedad que cuatro muertos y cuatro heridos.»

Carta de un soldado

Por el alegre espíritu que revela, y que es el rasgo característico de nuestras tropas, merece ser leída la carta que desde el poblado de Mayari escribe á su familia, residente en Murcia, un soldado murciano, del batallón de Guadalajara:

«Estamos aquí en un pueblo, que como ya ve por esta, es Mayari, en donde estaremos aún por lo menos tres días.

Este es casi el foco de la insurrección, pues el enemigo estará á una media hora de aquí. El jefe insurrecto que por estos contornos anda es Maceo.

Nosotros aún no hemos hecho un disparo á los enemigos. Ellos si que nos han hecho algunos, pero sin saber nosotros desde donde nos los hacían.

En este pueblo no hay más que unas treinta casas, todas de madera. Hay algunos blancos, pero casi todos los habitantes son, más negros que el carbón. La calderilla no circula aquí, la moneda más pequeña es un real ó medio, como le llaman por aquí.

Respecto al viaje, le diré que ha sido muy bueno, y que en los diecisiete días que la durado lo he pasado muy bien.

Los médicos de nuestro regimiento trabajan mucho, para que no nos ataquen las fiebres ni el vómito, tomando muchas medidas higiénicas para ello.

Cada soldado tenemos una peseta diaria. Nos dan tres duros todos los meses y nos quedan otros tres en el fondo de masía.

Llevamos trajes de gante blancos, zapatillas de baqueta y sombreros de paja, con los que vamos muy frescos.

Todos los murcianos que estamos aquí nos acordamos mucho de nuestras familias, de la virgen de la Fuentesanta y de la Torre.

No pasen penas por nosotros, pues estamos muy divertidos, tocando la guitarra, cuando no hacemos guardias, y fumando este tabaco tan rico y tan barato.

Ganas de volver si tenemos, pero antes, estamos todos dispuestos á acabar con los mambises.

El batallón de Guadalajara, no volverá á España sin haber dado una lección á estos traidores.

Esta bien pronto, pues se dice por aquí, que en viniendo la tropa que se espera y los barcos, esto va á ser cuestión de años meses.

Hermosa campaña

Cuanto en el fondo, del alma sienten impulsos humanitarios y juzgan de la sociedad no por las apariencias brillantes y engañosas, sino por el fondo positivo que de ella resulta para los pueblos, no pueden menos que aplaudir y apoyar la campaña moralizadora emprendida en Huelva por iniciativa del digno gobernador civil don Manuel Cano y Cueto.

El ha prohibido el juego; que las mujeres de mal vivir escandalicen tanto á primeras como á altas horas de la noche, pues no hace mucho tiempo hacíanse dueñas de la población y era imposible dar un paso sin tropezar con una de esas desgraciadas mujeres; ha hecho que muchas de éstas vuelvan á sus pueblos con sus respectivas familias; no permite que las tabernas se encuentren abiertas más que hasta la una de la noche; con frecuencia ordena se verifiquen por los inspectores y agentes de vigilancia *cacheos* que más tarde dan benéficos resultados, y por último, él en persona verifica importantes servicios. Ya en nuestro número de ayer lo digimos: á una niña de doce años, á su madre y á una *Celestina* las detiene, siendo conducidas éstas á la cárcel y puestas á disposición del juez de instrucción.

La campaña de la primera autoridad civil de la provincia, no ha podido por menos de ser recibida en todas partes con simpatía, y la aplaudimos por nuestra parte con entusiasmo y sin reservas, no solo precisamente por lo que es en sí, sino también porque representa un indicio precioso: el de que los hombres llamados al gobierno se fijan ya en un punto tan interesante y tan preterido hasta ahora, como es la moralidad.

Para quien, no fiándose solo de exterioridades, ahonde en el fondo de las cosas, la civilización y el progreso de que blasonamos en los últimos años del siglo XIX, no pueden entenderse como una verdad, sino en la parte que benefician al pueblo; cuanto de una manera más ó menos directa no contribuya al mejoramiento de los ciudadanos, cuanto

no represente un avance para el bienestar de los diversos elementos que integran la sociedad, no puede considerarse como tal adelanto, por más que así lo pregonen los por temperamento entusiastas de todo lo nuevo.

Comprendiéndolo así, como la lógica y el sentido común lo aconsejan, conforme vayan desvaneciéndose los vapores que hace algunos años perturbaron los cerebros, conforme vaya recobrando su imperio el maduro exámen de los hechos y de sus consecuencias, ha de llegar un día, no lejano, en que se aprecie el grado de civilización de un pueblo, no partiendo del perfeccionamiento de sus medios de producción, ni del estado más ó menos floreciente de sus elementos de riqueza, sino examinando la situación en que viven los ciudadanos, y sobre todo, los más desvalidos, los que con menos facilidades cuentan para la lucha inevitable por la vida. La condición en que se hallen los ciudadanos, especialmente las mujeres y los niños, ese será, á nuestro juicio, el primer factor á que se atenderá para averiguar si valen ó no para algo los adelantos que en el camino de la civilización se jacta de haber realizado cualquier país.

Por eso el señor Cano y Cueto, para completar su obra, debe emprender otra campaña: contra el abandono de los niños.

Ha sido siempre convicción nuestra que no podemos llamarnos cultos, ni por otra parte cabe que la sociedad crea cumplir sus deberes, ni pueda entregarse tranquila á la realización de sus fines, mientras abandonados, sin amparo alguno, vivan en medio del arroyo seres que, por las necesidades de que se ven rodeados, por el ambiente que respiran y por el cultivo moral de que carecen, han de representar para lo futuro una perpétua amenaza de más ó menos extensas perturbaciones para el organismo social de que han de formar parte.

No dudamos que si el señor Cano y Cueto se fija en estas líneas, procederá inmediatamente y dará las órdenes oportunas para que se quiten de enmedio de las calles á los que, faltos de pan, de abrigo, de afectos y de educación, no pueden por menos que ser juguete de malas pasiones, propias ó ajenas; luego, más adelante—porque ahora dominan aun demasiado ciertos idealismos, y prueba de ello es que no falta quien censure duramente á quien estas sublimes campañas acomete—la experiencia y el buen sentido nos llevarán á algo, á mucho más: á extender acaso al seno de los hogares la acción protectora de la sociedad sobre los niños, á discernir de un modo concreto hasta donde debe la entidad respetar la libertad del individuo, y desde qué punto han de partir sus medidas de previsión para que la incuria unas veces, el vicio y las malas pasiones otras, y el abandono que no siempre llega al extremo de arrojar á los niños enmedio de la calle, no den origen á seres desventurados cuya vida sea para ellos un constante tormento, y para sus semejantes un peligro casi ineludible.

El señor Cano y Cueto mejor que nosotros sabe que debe procederse con mano fuerte contra el abandono de los niños. Hay que empararles también de modo inexorable contra la explotación de que más de una vez son víctimas; hay que ver si todos los que son padres tienen el derecho de serlo... luego, ya en este camino, que es el de la verdad, el que ha de reportar ventajas más positivas, vendrán, sin duda, otras muchas cosas, y se satisfarán paulatinamente grandes necesidades que hoy casi no se advierten siquiera, por el desvanecimiento que ha producido en nuestros cerebros verificar en cien años una transformación en lo material, y sobre todo en el terreno de las ideas, que habier debido ser obra paulatina de unos cuantos siglos.

Felicitemos, pues, como hemos dicho, al señor Cano y Cueto, por su acertada campaña emprendida; felicitamos asimismo de todo corazón á las personas que secundan poderosamente sus esfuerzos, muy especialmente á los celosos

inspectores de vigilancia señores García Prieto y García, y no dudamos que nuestro digno gobernador comenzará la campaña que le señalamos, muy provechosa por cierto, por ser los niños los futuros hombres; evitemos en lo posible que se perviertan, y habremos hecho algo que nos agradecerán las generaciones del porvenir, acaso más que muchos adelantos materiales que les legaremos, porque si con estos aumentarán su bienestar y su riqueza, cuidando de los primeros pasos de aquellos, se proporcionará la paz interior de las sociedades, la utilidad de todos los seres que la constituyen, dicha de que no gozan, por desgracia, los pueblos de nuestros tiempos, á los que las convulsiones interiores producidas más de una vez por las que parecen pequeñas causas, amenazan con espantosos derrumbamientos, haciéndoles dudar en más de una ocasión de si serán positivas las conquistas modernas de que vivimos enamorados, ó si serán tan sólo la especie de lucidez y el retorno ficticio á la salud, que preceden á la agonía y á la muerte.

FRAY MIOPE.

Tratado de pesca
CON PORTUFAL

Nuestro ilustrado colega *El Liberal*, cuya valiente campaña en beneficio de aquellos pueblos damnificados por ese tratado tan oneroso como inhumano, que ha sumido en la miseria á tantísimas familias, merece elogios unánimes de todo aquel que se precia no ya de buen onubense sino de buen español, publica en su número llegado anoche un enérgico trabajo sobre este particular de cuya interesante lectura no queremos privar á nuestros lectores.

Noticias particulares y fidedignas permitenos añadir á lo que el colega escribe que, debido á su enérgica campaña á la que, en cuanto nuestras escasas fuerzas nos lo permiten, venimos cooperando y cooperaremos siempre, es muy posible que en breve se denuncie el tal tratado y que los citados pueblos puedan volver de nuevo á levantar una industria que representa para ellos el principal y acaso único elemento de riqueza.

He aquí el mencionado artículo con el despacho telegráfico que le ha inspirado.

Lisboa 21, 6:10 t,

Reina mucha agitación entre los pescadores portugueses á consecuencia de haberse presentado en las aguas del Algarbe veinticuatro lanchas pescadoras españolas.

Los pescadores portugueses, acogiendo al Tratado hispano-portugués, que prohíbe á los españoles pescar á seis millas de sus costas, protestan y quieren tomarse la justicia por su mano, atacando á las lanchas españolas que intenten tender sus redes dentro de las seis millas prefijadas por el Tratado.

Sobre esta cuestión han celebrado ayer una conferencia el presidente del Consejo de ministros con el embajador de España.—D.

Hace cuatro meses próximamente denunciarnos al Gobierno español el Tratado hispano-portugués, á que se refiere en su anterior telegrama nuestro correspondiente de Lisboa.

En el viaje de *El Liberal* por la provincia de Huelva pudimos tocar los ruinosos resultados del tal convenio. Pueblos que antes vivían del producto de la pesca, practicada siempre con sujeción á los preceptos internacionales, mueren hoy en la miseria más espantosa y en la más horrible desesperación.

El artículo 6.º del Tratado constituye una cláusula vergonzosa y humillante para España. Todas las naciones pueden pescar pasadas las tres millas de la costa portuguesa: nosotros solamente pasadas las seis.

Y no es esto lo peor, sino que en el citado convenio se autoriza á Portugal para que aprehenda y castigue á los que ellos califican de contraventores al Tratado.

Las fábricas de salazon de Ayamonte, Cartaya, Isla Cristina y demás pueblos onubenses lindantes con Portugal, permanecen cerradas por falta de sardina; los habitantes de estos pueblos se mueren de hambre, abandonados por el Gobierno, que permanece sordo á sus reclamaciones, y en cambio entran por allí, sin pagar derechos de entrada, millones de latas de sardina, portuguesas, pa-

ra surtir á los mercados de España, Francia é Italia.

Tal vez esas veinticuatro lanchas españolas que se han presentado en aguas del Algarbe van allí á la desesperada, dispuestos sus tripulantes á jugarse el todo por el todo.

Responsable será siempre el Gobierno español de lo que ocurrir pudiera, pues no hay motivo ni derecho para abandonar semejante, que á más de hundir en la miseria á pueblos dignos de alguna consideración, redundan en desprestigio de nuestra diplomacia y del decoro nacional.

Información local

Hemos recibido, y puede verse en nuestra redacción un álbum con fotografías y detalles interesantes para las familias que piensen dedicar sus hijos á carreras militares.

Se refiere á la Academia Cívico-militar, establecida en Madrid, calle Mayor, 76, donde se cursa en las mejores condiciones la preparación para ingreso en cualquier Academia militar.

Tiene profesores de todas las Armas y Cuerpos, Capellán, Médicos, Inspector, profesor de esgrima y Cuenta corriente en el Banco de España.

Hace cinco años que se abrió y ya hay en el Ejército 29 oficiales y 45 cadetes, ó sean 74 jóvenes con carrera, procedentes de dicha Academia.

Felicitemos á su Director D. Francisco Perez Fernandez y recomendamos á las familias tan importante Centro de enseñanza.

Los que defraudan

Ayer han sido decomisadas en la plaza de Abastos por faltas de peso, las especies siguientes, á los vendedores que á continuación se expresan:

A Juan Antonio Ortiz, medio kilo de pescado con 70 gramos menos.

Al mismo, medio id. de id. con 20 gramos id.

Al mismo, uno id. de id. con 50 gramos id.

A Mercedes Mora, medio id de almejas con 140 gramos id.

A José Quintero, medio id. de pescados con 50 gramos id.

A José Aguilar, medio id. de id. con 25 gramos id.

A Juan Perez, medio id. de id. con 50 gramos id.

A Manuel Quintero, medio id. de id. con 50 gramos id.

A Manuel Barreda, medio id. de idem con 30 gramos id.

A Miguel Diaz, un cuarto id. de carne con 20 gramos id.

A Francisco Mora, medio id. de pescados con 50 gramos id.

A Fernando Martin Arestoy, un cuarto id. de carne con 25 gramos id.

A Rafael Morales, medio id. de pescado con 25 gramos id.

Cantidad decomisada: 6 kilos de pescado, 2 medio id. de almejas y medio id. de carne que fueron repartidos entre los pobres de la capital.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro apreciable amigo el diputado provincial, Sr. D. Sebastián Casto.

El Sr. Alcalde de Valverde del Camino encuéntrase en Huelva.

Hoy ha regresado á Rociana despues de una corta permanencia en esta capital, el distinguido diputado provincial, Sr. D. Javier Molina.

El día 26 se reunirá en Asamblea la Excm. Diputación provincial.

Inmediatamente que esté lista la documentación necesaria, el «Banco Vitalicio de Cataluña», abonará á la esposa del finado médico de este Hospital, don Enrique Fernandez Reyes, la suma de 7.500 pesetas, cantidad porque en dicho acreditado Banco tenia dicho señor asegurada la vida.

MAÑANA
¡Aire... Aire!

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, deseoso de no interrumpir los públicos regocijos que todos los años se llevan á efecto con motivo de la feria y velada de Nuestra Señora de la Cinta, ha aprobado el siguiente

PROGRAMA de festejos para los días 7, 8, 9-10 y 11 de Septiembre de 1895.

Día 7.—En la noche de este día se celebrarán solemnes cultos en el Santuario de Ntra. Sra. de la Cinta, cuya Iglesia estará brillantemente iluminada y en su patio é inmediaciones se instalará una bonita velada, quemándose fuegos artificiales por el pirotécnico de Sevilla, don Diego del Castillo, y amenizando el acto la Banda de música de la Ciudad.

Día 8.—Solemnes funciones religiosas en la Ermita.

Reparto de limosnas á los pobres.

En la noche de este día, como así mismo en las sucesivas, la plaza de la Merced y las calles de Vega-Larga y Alameda, lucirán una brillante iluminación.

La Excm. Diputación provincial iluminará también su palacio y fachada de la Merced.

Se quemarán abundantes fuegos artificiales por el pirotécnico de Sevilla, Sr. Castillo.

Se inaugurarán los Bailes en las casillas El Recreo y Recreo Onubense.

Día 9.—A las seis de la mañana Diana, por la Banda de la Ciudad, recorriendo toda la población.

A las nueve de la mañana y en la Iglesia de la Merced, reparto de premios á los alumnos sobresalientes en las Escuelas de la Ciudad, según certificación de la Junta local de Instrucción pública.

A las cinco de la tarde, cucañas y regatas en la ría, con adjudicación de premios á los vencedores.

Día 10.—Gran corrida de toros, en la que tomarán parte los afamados diestros «Liri» y «Algabeño».

Día 11.—A las cinco de la tarde y en la plaza de la Merced, cucañas horizontales.

A las seis y en la calle Vega-Larga, carreras de velocipedos.

En dichos actos se otorgarán premios á los vencedores.

En las tres noches de Feria se quemarán fuegos artificiales, por el pirotécnico de Sevilla, señora Viuda de Píñillos.

A los actos asistirá la Banda de música.

En todas las noches de feria y velada habrá grandes iluminaciones, bailes de sociedad y populares, diversos panoramas, etc., etc.

Huelva 20 de Agosto de 1895.—El Alcalde, Afael Lopez Hernandez; El Secretario, Carlos Capmany.

Se vende

Una magnífica estantería y todos los enseres propios para un establecimiento de bebidas.

En la calle Bocas num. 2 dan razón y precios.—Huelva.

Agradecemos á *El Defensor*, las lisonjeras frases que nos dedica, siendo lastima que la serie de trabajos sobre moral que desde su fundación viene publicando, se hayan interrumpido de poco tiempo á esta parte.

De otro modo ¡hubieramos aprendido tanto del colega como de la persona que escribió el citado suelto...

El Eco de Huelva ha incurrido en un error que nos conviene rectificar.

Narrando la sesión municipal celebrada el miércoles último, dice:

«Al darse lectura al acta de la anterior, se promovió discusión por la minoría liberal, que creyó se habían omitido frases que el Sr. García Ortiz pronunciara en la sesión anterior.»

El Sr. García Ortiz negó haber pronunciado las frases y vertido los conceptos que se le atribuían, después de lo cual se aprobó el acta de la anterior.»

Nada más inexacto que este último párrafo.

El concejal Sr. Fernandez Reyes, pidió constasen en acta las afirmaciones hechas por su compañero el Sr. García Ortiz, lo que se efectuó (apelamos al testimonio del acta), no negando dicho señor haberlas pronunciado.

Esta es la verdad de los hechos. *El Eco* podrá á poco convencerse de ello.

El día 7 del próximo mes de Septiembre se celebrarán en el pueblo de Calacapeas de novillos, con motivo de los festejos que se celebran en honor de la patrona Nuestra Señora de Cala.

Han sido puestos á disposición del Juez municipal de Puebla de Guzmán, José Rodríguez y Benito Alvarez, por ha-

ber sido autores de un incendio que el día 15 se declaró en «Las Estercadilla» del término de dicho pueblo.

Ayer á las cinco de la tarde se reunió la Junta de Obras del Puerto.

Fué elegido vice-presidente por siete votos el Sr. D. Guillermo Sundheim y á propuesta del Sr. Gobernador civil acordó otorgar un expreso voto de gracia al Sr. D. Manuel Vazquez Lopez.

Respecto al Sr. Molini se consultó á Madrid si esperaba al ingeniero nombrado para hacerle entrega.

Al personal no se tocó, ordenando el señor vice-presidente que se le facilite nota detallada en la que se expresen los años de servicio y además las circunstancias que ocurran en los empleados.

Asistieron doce miembros de la Junta y dejaron de concurrir el señor don Manuel Vazquez Lopez y el Comandante de marina.

El Sr. D. Manuel Cano y Cueto estuvo correctísimo teniendo justas frases de elogio para todos los señores salientes á los que encomió por sus desvelos en favor de la Junta.

Esta conducta ha sido muy comentada en sentido favorable para los señores que han entrado á formar parte de dicha Junta.

Seccion comercial

MERCADO DE LONDRES

(Telegrama)
Londres 22 de Agosto de 1895

Cobre, Barra Chile.	Lbs.	46	17	6
Cáscara ordinaria.	»	=	=	98
Estano del Estrecho.	»	64	76	=
» inglés, Barritas.	»	67	50	=
» Lingotes.	»	00	00	=
Plomo español.	»	10	17	6
Antimonio.	»	32	0	=
Hierro escocés, Warrants.	»	=	46	4
» á tres meses.	»	=	44	=
Acciones de Rio-Tinto.	»	18	00	0
» Tharsis.	»	5	50	
Deuda española 4 0/0 Extr.	»	64	5/8	
Plata onza.	»	30	3/8	
Hematita.	»	46	2	

Tomás Morrisson y C.ª

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE LOS
Sres. Bernard y Compañía
JUAN DE MENA, 3, MADRID
Telegramas: Bernardo-Madrid
REPRESENTANTE EN ESTA PARA TODA CLASE DE OPERACIONES
BURSATILES

D. Manuel Carbonell, corredor de comercio
33, SEVILLA, 33
Cambios

Bolsa dia 23 Agosto 1895

MADRID	
4 por 100 interior fin corriente	67-50
» Contado.	00-00
4 por 100 exterior contado.	76-80
Acciones Banco España.	389
4 por 100 amortizable contado	00-00
Acciones Compañía Tabacos.	189
Cuba de 1886.	101-00
» de 1890.	89-00
Cheque sobre Paris.	18-60
Cheque sobre Londres.	29-96

PARIS

3 por 100 exterior español.	61-53
5 por 100 renta francesa.	103-27
4 por 100 italiano.	89-60
Turco (1 por 100).	25-50
F. C. Zaragoza.	122
Nortes.	87
Portugués (1 por 100).	26-68
Banco Otomano.	747
Rio-Tinto.	455
De Beers (diamantes).	696
Robinson oro.	263
Ferreira id.	467
Simmer etc. Jack id.	491
Randfontein id.	98
Langlaagte id.	169
Goldfields.	351
Transval id.	73
Durban.	140

OBRAS DEL PUERTO

Día 22 de Agosto de 1895
Carga.—Mineral piritá hierro. 306.430 kilos.—Cereales. 170.000.—Carga general. 00.000.—Vino 88.200, Lana 00.000.
Descarga.—Carga general. 153.99e.—Carbón mineral. 00.000.—Lingotes 40.000 —Bocoyes vacíos. 23.900.—Cemento. 10.000.

MATADERO

Reses sacrificadas en el día de ayer:
Vacas 4. Añosos 0. Bueyes 0. Terneros 00. Ovejas 00. Novillos 0. Carneros 00. Borregos 90.
Reprobadas, 0 vaca.

TRIBUNALES

En el sorteo de los jurados que han de conocer las causas del Juzgado de esta capital en el próximo cuatrimestre, han sido designados los señores siguientes:

Cabezas de familia

D. Emilio Sanchez Hernandez, D. César Wilke Garcia, D. Eduardo Sanchez, D. José Sierra Merelo, D. Aureliano Becerra Rodriguez, D. Francisco Ruiz Castro, D. Juan Marchena Garcia, D. Victor Mora Robles, D. Joaquin Gonzalez Macias y D. Enrique Aválos Gomez, de Huelva; D. José Sanchez Ortiz de Aljaraque; D. José Infantes Robles, de Trigueros; D. Antonio Acosta Verardo, de Lepe; D. Clemente Quintero de la Peña, de Gibráleón; D. Antonio Gomez Rosa, de id.; D. José Argana Ortiz, de San Juan; D. Matias Gomez Gonzalez, de Ayamonte; D. Manuel Martín Bogarino, de Isla Cristina; D. Miguel Mora y Mora, de Beas, y D. Antonio Rodriguez Gutierrez, de id.

Capacidades

D. Horacio Bel Román, D. Juan Acosta Saldaña, D. Eusebio Tejer Hoidal, don José Callejón, D. José Tejero Hidalgo, D. Francisco Herrera Gonzalez, D. Juan Ruiz Lopez, D. Urbano Urbano Cornejo, D. Antonio García y García, de Huelva; D. Rafael Pizarro Pizarro, de Gibráleón; D. Francisco Alemán Marquez, de Aljaraque; D. Manuel Rodriguez Gonzalez, de Lepe; D. Francisco Gonzalez Perez, de Villablanca; D. José Rodriguez Parralo, de Gibráleón; D. Emilio Pastor Valdara, de Cartaya, y D. José Taronjo Rebollo, de Aljaraque.

Supernumerarios

Cabezas de familia
D. José Azcárate Ruiz, D. Diego Perez Romero, D. Higinio Coto Andivia y D. José Guerra Lozano, de Huelva.

Capacidades

D. José Camacho Peñalosa y D. Francisco Marquez Valero, de Huelva.

Notas culinarias

(De nuestro servicio especial)

En las regiones donde el calor aprieta de veras, en la parte meridional de España, úsase á modo de refrigerante desde tiempo inmemorial el clásico «gazpacho», que hoy ya es un plato de necesidad en todas las provincias, pues ha extendido de modo prodigioso su esfera de acción.

Determinar los diferentes ingredientes que lo componen, es tarea imposible. En cada sitio tienen sus costumbres, y por tanto hemos de limitarnos á consignar los dos más típicos: el andaluz y el extremeño.

En este país la fórmula más generalizada es la siguiente:

En un mortero ó almirez se echa un poco de aceite, sal, uno ó dos dientes de ajo, se maja bien y luego se le aumenta un poco de miga de pan mojado; se vuelve á mojar en el aceite el ajo y la sal, de modo que se mezcle, y hasta que forme como un unguento. Una vez así se le echa unas gotas de agua (algunos en este estado suelen echarle también pimienta) y se revuelve con la maja del mortero ó almirez para que se vaya desliendo, aumentándole así agua, sin dejar de menearlo, hasta que se llene el mortero, vaciándole después en la fuente, en la que se le acaba de echar el agua que se quiera.

Esto hecho, se le miga el pan, no con el cuchillo, sino con la mano y á retortijón, dejándolo esponjarse en este caldo hasta que se vaya á comer, cuidando un cuarto de hora antes de picarle un poco de cebolla para que tome este gusto, y no echándole el vinagre sino hasta el momento mismo de servirlo, pues si le añadiesen este ingrediente antes, el pan lo absorbe todo y se pone agrio.

El tomate, el pimiento verde y el pepino, todo picado, le hacen muy bien; el tomate y pimiento se le echa casi siempre.

Los andaluces migan primero el pan le echan la cantidad de agua suficiente, aceite, vinagre, pimiento, sal, comino y ajo machacado, y si se quiere un poco de cebolla para darle gusto, y pepino cortado en ruedas delgadas. También hacen otro, porcierto muy exquisito, al que ellos llaman «ajo blanco», machacando almendras mondadas con un grano de ajo, un poco de aceite y el vinagre correspondiente, cuya mezcla, muy majada y

hecha como una especie de unguento con pan mojado, se disuelve bien en la soperá ó fuente donde está el pan migado, con agua y sal suficiente.

La primera de estas dos recetas la usan con frecuencia los trabajadores del campo, pues además de encontrar con ella, «tomando algo fresco», causa de alivio á sus cuerpos tan castigados por el sol es bastante alimentación por echar mucho migado de pan en el caldo; la segunda la preparan las clases acomodadas para solazar sus paladares.

Es hábito en aquellos pueblos de la rica Betica donde aun tienen arraigo á las costumbres tradicionales, reunirse por este tiempo en hora que el calor afloja, cuando el sol marca con su franja rojiza que marcha hacia el ocaso, en el jardín ó en el huerto, donde acariciados por un soplo fresco y saturado de aromas consumen entre las bromas y las alegrías innatas de la tierra una cantidad respetable de «ajo blanco ó gazpacho.»

Y con cuánta fruición lo paladean. Los sorbetes y demás regalos de los que todo lo quemán en la insana pira del lujo los miran con indiferencia.

Para ellos sus gazpachos. Cómo que no hay «cosa mejor,» según decía un cordobés, de buena cepa hablando de esto.

MME. ROYAMOTOS

Teatro Colón

Sonámbula

Había en Huelva vivísimos deseos de oír esta delicada ópera á la compañía Giovannini, pues se sabía por referencias de cuantos en otros puntos se la han visto intepretar que en ella se distinguían—en la más lata, acepción de la palabra—la Saroglia y Tanci, que habían ávivado las esperanzas que hicieron concebir semejantes referencias, con la esmerada labor con que habían desempeñado obras de tan gran empeño como *El Barbero* para la primera y *Marta* para el segundo.

Así se hallaba el teatro, á pesar de la extraordinaria subida de precios con que nos favoreció la empresa.

Era además día de moda y en el tea-

tro no había vacía una sola localidad: anoche se vendió todo el papel.

Y á la verdad que la compañía dejó á extraordinaria altura su pabellón y que los mencionados artistas, dignamente acompañados por Petrucci que está hecho un bajo muy apreciable, consolidaron en Huelva su buena reputación y corroboraron cuantas noticias, lisongeras en extremo para ellos, habíamos facilitado tanto la prensa como los buenos aficionados de otras localidades.

Casi todos los números se aplaudieron, y algunos de ellos, como la cavatina de la Saroglia, aria de Tanci, los dos duos de aquella y éste y el aria de Petrucci en el primer acto: el hermoso concertante del segundo, concertante obligado de tenor y tiple, que dijo Tanci con inimitable pasión y valentía, y que hubo que repetir en medio de una de las más grandes y justas ovaciones que en nuestra larga carrera periodística hemos oído: la romanza de tenor *tutto e sciolto* y cavaleta *Ah, perché non posso odiarti*, y el difícil rondó del tercer acto, lo fueron con verdadero entusiasmo.

Este último, en el que hizo la Saroglia un verdadero derroche de gorjeos de ruiseñor, y de brillantes y difíciles fermatas, para las cuales se presta á maravilla la extraordinaria ductilidad de su garganta, también fué repetido entre ruidosas aclamaciones y entre una lluvia de flores con que sus admiradores obsequiaron á la *diva*.

Lamentando en el alma que la falta de espacio no nos permita dedicar á los citados artistas mayor espacio, enviámosles nuestro más entusiasta parabien y esperamos que la segunda audición de la *Sonámbula* no se haga esperar mucho, para volver á aplaudirles como lo hicimos anoche.

AGENCIA ALMODOBAR

(SERVICIO EXCLUSIVO DE "EL ALCANCE,")

EXTRANJEROS MANIOBRAS MILITARES.—TOROS EN FRANCIA

París 23, 7:15 t.

Se han circulado las órdenes para la concentración de 1.200.000 hombres para llevar á cabo en Septiembre grandes maniobras militares.

Revistarlos Mr. Faure.

El Ayuntamiento de Nimes ha pedido al Gobierno que tolere las corridas de toros de muerte.

NACIONALES DESPÉDIDAS DE TROPAS.—¿EN QUE QUEDAMOS?

Madrid 23, 8:46 n.

En Vitoria, Cadiz y Santander se han hecho despedidas entusiastas á las tropas expedicionarias.

Parece que las prisiones hechas de supuestos agitadores revolucionarios, resultan ahora ser de agentes que enganchaban reclutas voluntarios.

EL ORDEN PUBLICO.—NOTICIA DESMENTIDA

Madrid 23, 10:55 n.

Continua fantaveándose mucho sobre orden público.

Ha resultado, felizmente, inexacta la noticia publicada por la prensa de la mañana, respecto á que un sujeto rabioso mordió á su madre.

COSAS DE INGLESES.—PERCANCES DEL OFICIO.

Madrid 23, 10:15 n.

«The Times» continúa insertando noticias fibusteras.

«El País» ha vuelto á ser denunciado.

En los círculos militares he oído asegurar que ha sido desterrado á Canarias el director de «El Ejército Español.»

LA HUELGA DE ALCOY

Madrid 23, 10:55 n.

Muchos huelguistas de Alcoy se han marchado á Concentaina, en donde se les vigila activamente.

MUERTO EN CUBA

Ha fallecido en Cuba el comandante en jefe del escuadrón de Villarrobledo, don Alejandro Peñalver.

Desde San Sebastián

San Sebastián 23, 10:15 m.

Esta mañana ha marchado á Santa Agueda el Sr. Romero Robledo con objeto de saludar al Sr. Cánovas.

Regresará al anochecer pues se haya hondamente preocupado con la catástrofe de Biarritz.

Ignoramos que catástrofe sea esta

y presentimos que el telegrama donde se nos diera cuenta de la misma se habrá enredado en uno de los 32 hilos que hay rotos y llegará á nuestro poder... Dios sabe cuando).

LO DE CUBA

PARTE OFICIAL

Madrid 24, 2 madrugada

(Urgente)

El capitán Aguado con 220 hombres, batió á seiscientos insurrectos mandados por el cabecilla Cartagena, en Guantánamo, causándoles siete bajas.

Nosotros tuvimos un muerto y tres heridos.

Cartagena atacó al convoy que se dirigía á Guacanal al mando del teniente Ricardo Guerra, que los derrotó matándoles siete hombres é hiriéndoles doce.

Entre estos últimos se encuentra el cabecilla Pombo.

A nosotros nos hirieron un sargento.

Maceo atacó el jueves el ingenio de la Unión, el cual fué defendido durante más de tres horas por solo 59 hombres que dieron muerte al cabecilla Vega é hicieron prisionero al cabecilla Ramirez.

Nosotros no tuvimos ninguna baja.

SECCION RECREATIVA

CASOS Y COSAS

De Estrañi:

Un periódico madrileño dice hablando de la partida de Segorbe, que la hampa de provincias es más asquerosa que la de Madrid, porque la de Madrid está barnizada.

Es verdad.

Por eso no tiene importancia la partida de Segorbe.

Ni nada que no sea madrileño.

Lo que decía ayer uno de Madrid viendo la mar desde la galería de Pombo y dirigiéndose á uno que le acompañaba:

—Desengañese usted; ganaría mucho la mar esta si la tuviéramos en Madrid.

—¿Por qué?

—Porque desmerece mucho siendo de provincias.

En un restaurant:

—Mozo; diga V. al amo que haga el favor de presentarse inmediatamente.

—¿Qué se ofrece? pregunta el dueño al parroquiano.

—Vamos á ver, ¿por qué se atreve V. á llamar Burdeos á este vino?

—Hombre, no tengo empeño en ello. A veces le llamo también Borgoña ó Rhin.

CARLOS GUERVOS

PROFESOR PIANISTA

Da lecciones á domicilio y en su propia casa.
Se afinan pianos.
Dirigirse á la

CARRETERA ODIEL

FRENTE AL INSTITUTO

Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Á PRIMAS FIJAS

Domiciliada en Barcelona, Ancha, número, 64

Capital de garantía: 10.000.000 pesetas

Capitales asegurados por la compañía hasta 31 de Diciembre 1894. Pesetas 39.517.288'29. Si-niéstros pagados hasta igual fecha, 4.108.914'58.

En todas las provincias tiene esta compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias. Delegado en la provincia, Sr. D. Atanasio Ramirez. Inspector de las provincias de Badajoz, Huelva y Cáceres, Sr. D. Manuel Macías. Subinspector en Badajoz, Sr. D. Miguel Pimentel. Agentes, D. José María Aguilar, y D. Sebastián Vieira.

CARCEL

Existencia de presos en el día de ayer:

Existencia anterior, 148. Altas, 07.—Suman 155.—Bajas, 00.—Quedan 155.

Espectáculos

TEATRO COLON

Compañía de ópera, opereta y zarzuela, dirigida por D. Emilio Giovannini.

Función para hoy: «Las dos princesas.»

A las ocho y media.

CERVECERIA DE VIENA

(Sita en las bajas del Gobierno civil)

En este establecimiento se expenden magnífico café y excelentes bebidas de todas clases. Sala de billar y otras distracciones.

Imp. de LA CRÓNICA.—Bocas. 2.

Beuffrey.—Pues bien... los ruines de los negros, especialmente cuando llegan á una edad muy avanzada, nunca dejan de tener algunos pecadillos á cargo de su conciencia; es imposible que esto deje de ser; así, pues, siempre está uno seguro de no padecer equivocación: se provee uno de un par de testigos que afirmen haberle visto robar, por ejemplo. Las pruebas nunca faltan; se le envía á chirona, y si se le halla culpable, le ahorcan... y en cambio os cuentan uno tras otro dos mil escudos...

Wil con repugnancia.—Demonio...

Beuffrey.—No os hagáis el melindroso: en vez de un capital improductivo que todavía os cuesta un interés, sea el que quiera, tenéis, por medio de mi procedimiento, un capital productivo que puede reeditaros el siete ó el ocho por ciento... me parece que la ganancia es manifiesta.

Wil.—Sí, pero esto es algo serio... (significando con gestos la ejecución en la horca).

Beuffrey.—¡Ah! pardiez; si se tratara de un hombre, no os diría una palabra de esto; conocidos son mis principios; creo haber probado en ese último incendio, que tengo alguna humanidad... pero se trata de un negro.

Wil.—Es verdad; no contento con haber salvado al pobre Colstrop y sus dos hijos, le habéis ayudado á reconstruir su cafetal con vuestros fon-

dos... pero eso de hacer ahorcar... ¡hum!...

Beuffrey.—¡Ay Dios mío! cuidado que sois duro de cabeza... Suponed que os diga una ley: toda mula atacada de muermo (por ejemplo) será muerta; pero se indemnizará á su dueño dándole su valor: ¿dejarías de hacer pasar, si pudiérais por muermosa á una mula vieja que estuviera arrinconada, sin hacer maldita la cosa, en vuestra cuadra? ¿no lo haríais prefiriendo tener doscientos buenos duros sonantes y contantes que os producirían un quince ó un veinte por ciento, á guardar un animal enfermo, que os gastara la mitad sin serviros de nada? ¡Qué diablo! sed consecuente; ¿por qué no hacer con un negro lo que haríais con una mula?...

—Varias voces.—Tiene razón; eso es tan claro como tres y dos son cinco...

Wil.—Pardiez, ya lo sé; tampoco gusto yo de dejar enmohecer el dinero, y puesto que Beuffrey ha hecho esa combinación... ya que vosotros no la desaprobáis...

Varias voces.—Todo lo contrario... haríamos lo mismo.

Wil.—A la verdad; no sé por qué me he de divertir yo en tirar el dinero por la ventana... Lo que me contenía, ya lo veis, era el respecto á la humanidad... porque ante todas las cosas, tiene uno que mirar la opinión ajena, y cuando se es padre de familia, cuando ha observado uno por es-

No, hijos míos, no, me encuentro muy bien... ¿que causancio habría que no se olvidara con un recibimiento tan cordial?... Sin embargo, mejor quiero andar á pie... con vosotros...

Y bajó el colono de su cabalgadura, la acarició un poco con su gruesa mano, y la entregó á uno de los negros que le acompañaban.

—¿Quién es ese nuevo sirviente? preguntó la señora Wil señalando á Atar-Gull.

—Un diamante... un verdadero diamante, según me asegurado Jacob... voy á darle la plaza de ese perezoso de Cham... (1)

—Por lo menos, te habrás asegurado bien de lo que es ese esclavo, amigo mío...

—Ya sabes que Jacob lo entiende... Vamos vamos, andamos aprisa, que siento apetito...

—Tendréis con qué satisfacerlo, señor mío, dijo en tono seriamente cómico la señora Wil: creo que Tony se ha excedido... tenéis langostas en pimienta, unos...

—Calla, calla; no me lo digas, señora Wil, que me quitas el placer de la sorpresa... ¡Pero mira á Jenny y Theodrick! parecen hechos el uno para el otro... cuidado que son hermo-

No debe causar extrañeza el ver negros que tengan nombres bíblicos y mitológicos. Apenas llega á la colonia una partida, se les bautiza; de modo que los negros de una ranchería llevan nombres tales como Job, Cham, Jafet, etc., y los de otra se llaman Apolo, Marte, Vulcano, etc., etc., como me al c prieto del dueño.

ros: repara aquel talle, ¿he?... ¿no es mi Jenny una de las muchachas más guapas de la Jamaica?...

—Decid nuestra Jenny, si os parece, señor Wil, interrumpió la madre.

El colono abrazó á su mujer por toda respuesta...

Llegaron por fin al comedor, estancia fresca y espaciosa, y toda aquella amable y honrada familia se puso á la mesa en torno de un espléndido abuharzo.

—Llamad á Cham, dijo el señor Wil luego de tomado el té.

De allí á un cuarto de hora se presentó Cham temblando.

El colono, medio tendido en un canapé, tenía en la mano una escopeta, divirtiéndose en hacer girar sus muelles. Cham, dijo el amo; cada vez advierto más negligencia en tí; en primer lugar, vas enflaqueciendo, cuando un buen esclavo debe hallarse siempre de buen porté, para hacer honor á su dueño y representarle en la mayor cantidad posible; luego mis perros de caza se desmejoran, y te he quitado el cuidado de ellos; te había encargado la administración de los utensilios de clarificar, y la desempeñas muy mal. Por lo tanto, no volverás á poner los pies en mi casa, en la casa que habita tu amo; compartirás los trabajos con los demás esclavos, y Atar-Gull, añadió señalando al otro negro que, ya instalado en su puesto, se hallaba sentado á los pies del colono.

COLEGIO DE SANTA ISABEL INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior. Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales. Enseñanza de adorno y recreo. Pídanse catálogos.

Justo Fernández Izquierdo SACRAMENTO, 2.-MADRID

Denticina infalible. Lo saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición.

Calenturas intermitentes. Se curan con las píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo.

Tónico-genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia debilidad espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean.

Doctor Morales. Carretas 39 Madrid



Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada.

LA GADITANA

Excelente cerveza Pilsener. Precios: Docena de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los vasos.

Salón de Peluquería y Perfumería

La Sra. Viuda de Pariente tiene el honor de hacer saber al distinguido público onubense que ha abierto de nuevo su antiguo y acreditado Salón de Peluquería y Perfumería.

PRECIOS

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Afeitador, Cortar el pelo, Champoo, Singeing, Cepillar la cabeza, and Lavar la cabeza.

LA JEREZANA

DESPACHO DE VINOS DE LOS SRES. HERRÁN Y C. COSECHEROS Y ALMACENISTAS DE JEREZ

Vinos embotellados

Table with 4 columns: Wine name, bottle size, price, and another wine name with price. Includes Solera india, Don Manuel, Tres Cortados, etc.

NOTA.—Estos vinos se expenden con una rebaja de 25 céntimos en cada botella que se consume en el propio establecimiento.

EL INDUSTRIAL ESPAÑOL

(CONCEPCION, 7, HUELVA) SUCURSAL DE LA GRAN FABRICA DE CALZADO DE

FRANCISCO CHICO GANGA

En este Establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo uno de los principales de España.

MECHERO AUER

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO LUZ LA MÁS HERMOSA Y ECONÓMICA

El mechero AUER (privilegiado) que, en tan poco tiempo, ha conseguido en el alumbrado un sitio preferente, se compone de un quemador Bunsen.

- 2.ª No produce calor. 3.ª La luz, completamente fija, no desnaturaliza los colores y no cansa la vista. 4.ª Operando por completo la combustión del gas...

Las principales ventajas del mechero AUER son las siguientes: 1.ª Se instala en reemplazo de cualquier mechero de gas...

PRECIOS DE VENTA

MECHERO N.º 1.—Consumo de 70 á 80 litros cada hora.—Poder luminoso 4 carcelas... 15 Pesetas.

MANGUITOS DE RECAMBIO vendidos al domicilio del representante

La Sociedad no hace el reemplazo de los manguitos más que sobre los mecheros de su fabricación

PASTILLAS BONAL

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúne á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaina, la estringente y antipútrida de los compuestos bóricos...

Nota.—Tenemos preparadas pastillas de cocaina y menthol. De cocaina, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas.

CAFÉ DE LA CAMPANA

Este acreditado establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, viéndose siempre extraordinariamente favorecido en vista del inmejorable café y excelentes bebidas que en él se expenden.

CAFÉ Á 0-20 PESETAS LA TAZA SAGASTA, 48

¿Quién pasando por Huelva NO VISITA EL PASAJE DE ZAFRA

HAY RESTAURANT A LOS COSECHEROS DE VINOS

D. Manuel Chaves Montiel, comisionista y consignatario en esta plaza, compra graneles y pequeñas partidas de vino para exportarlos.

FERNANDO SUAREZ Consignatario de la Compañía Sevillana de Vapores con salida fija de Huelva todos los jueves...

BAZAR DE MUEBLES DE TODAS CLASES

BERNARDO COTO Concepción, 5, Huelva

Camas de hierro y madera.—Lampistería, objetos de fantasía.—Gran surtido en sillería.

CASA DE PRÉSTAMOS Méndez Núñez, 30, Huelva

Gran Hotel del Nuevo Mundo

DE CÁSTOR CALLEJO

CALLES SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4 HUELVA

Esta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magníficas habitaciones con vistas á la calle y amuebladas con verdadero gusto.

SAGASTA, 56 y 58 y ZAFRA, 2 y 4

ANTONIO LLORCA

Gran Bazar de Ropas hechas

Ternos hechos desde 12-50 pesetas! Magnífico surtido en lanas de toda clase de dibujos, jergas y toda clase de géneros.

RASCON, 4, HUELVA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, OLÓZAGA, NÚMERO 1 GARANTIAS

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes Capital social efectivo, Seguros contra incendios, Seguros sobre la vida.

no y le daba aire con un abanico; Atar-Gull te reemplazará.

El pobre Cham bajó tristemente la cabeza diciendo en voz baja:

—Perdón, señor; perdón, perdón; sólo de nueve días á esta parte he descuidado mis deberes; hasta este tiempo...

—Hasta este tiempo, es cierto, te habías portado como un digno servidor, dijo el colono, echando un terrón de azúcar á Atar-Gull, que se lo disputó á un sabueso; pero se lo has sido menester toda mi bondad para no hacer que murieras bajo el látigo del capataz; porque, maldito si sé á qué atribuir este cambio en tu conducta.

Entonces Cham, cual si saliera de un combate á que interiormente se entregara, articuló con trabajo y angustia estas palabras: «Es que, hace nueve días que mi hijo ha desaparecido, y no puedo pensar sino en esta pérdida cruel: ¡le amaba tanto! ¡era mi primer hijo! ¡seño era mi primer hijo!»

—¡Tu hijo ha desaparecido! gritó el bueno de Wil incorporándose en su asiento y apuntado á Cham con la escopeta, que afortunadamente no estaba cargada (Cham valía por lo menos trescientos pesos fuertes); ¡tu hijo ha desaparecido, miserable! ¡un negrillo del Congo de la más bella raza! ¡No contento con dejar decaer mis perros, con enflaquecer tú mismo, me pierdes á tu hijo! es decir que tratas de

arruinarme, ¡miserable! ¡piénsalo bien, si mañana á estas horas no ha sido hallado tu hijo, si dentro quince días no empiezas á ponerte en carnes regulares, vas á ser castigado: quitate de delante; que no te vuelva á ver; y tú, mi fiel Atar-Gull toma; este reloj; lo destinaba yo á ese bruto; sírvate de recompensa y estímulo; tú, sal de aquí, ó vive Dios que te haré conocer lo que pesa la culata de mi escopeta.

Cham salió echando una ojeada furiosa á su rival, que se entregaba á un contento pueril aproximándose el reloj al oído para escuchar el traqueteo de la máquina.

He aquí á Atar-Gull en privanza en casa del colono.

CAPITULO IV

El padre y el hijo

Creo que se hace necesario explicar el motivo del odio que Atar-Gull abrigaba hacia el señor Wil, quien, por su conducta, no debía inspirar, como el capitán Brulart, este horrible sentimiento á su esclavo.

He aquí lo sucedido. Unos veinte días después de la llegada de los grandes y pequeños namqueses, el señor Wil comía en casa del señor Beufry, rico é industrial plantador.

Luego que llegó el «dessert» (1),

(1) Palabra inglesa; postres, sobremesas. (N del T.)

se retiraron las mujeres y fueron reemplazadas por una respetable botella de excelente y añejo vino de Madera. Este era el único medio de compensar la deserción del bello sexo.

Recayó la conversación sobre los negros, las rancharías, el alta y baja de los géneros, los beneficios y pérdidas en la industria, y los señores Wil y Beufry ocuparon en breve la atención general, porque se tenía entera confianza en sus luces y larga experiencia.

Beufry.—¿Y qué, Wil, decidme; estáis contento con vuestra adquisición? ¿qué tal va con los nuevos esclavos?... ¿se acostumbran á su suerte?...

Wil.—Muy bien... muy bien... ese diablo de Brulart tiene una mano feliz; lo escogió que es un gusto... sólo he perdido cinco...

Beufry.—El diablo me lleve si sé como le sale la cuenta dándolos á ese precio...

Wil.—Eso me importa poco, á fe mía; esta es la tercera partida que me proporciona en dieciocho meses, y nunca me ha engañado... es decir... sí... una vez... ¡oh! me la pegó... es un chalán que puede arder en un cadil; dejadle andar...

Beufry y los convidados.—Contádnoslo, señor Wil, que puede ser útil...

Wil.—Corriente, porque yo no pongo vanidad en ello: hace tres meses que me encajó entre su penúltima

partida un negro viejo á quien había teñido el pelo con carbón embadurándole con engrudo ó no sé qué. En fin... tres días después de su partida, envío á bañar á mis negros al mar, y el viejo animalucho me vuelve con todo el pelo blanco; al cabo de cinco días se desprendió aquella grasa ficticia, porque estaba embreado como un barco, y eché de ver en sus dientes, en las arrugas de la frente y de los ojos, que eran un hombre lo menos de sesenta años, y tan endeble, que desde entonces está imposibilitado de prestarme servicio alguno; y sin embargo, el malvado come como un buitre, ó como un caballo de regalo... Es el quinto que mantengo para no hacer nada... y cuando uno los ha pagado á mil quinientos y dos mil francos, esto no es muy divertido que digamos...

Beufrey.—Pues vuestro Brulart es un ladrón; pero yo tengo un extremo cómodo, no tan sólo para evitar la manutención de mis negros viejos que ya no pueden servir, sino para recuperar lo que valen, y aun más...

Wil y los convidados.—Decidlo... ese es un milagro.

Beufrey.—Nada de eso; es sencillísimo: sabéis que el gobierno da dos mil francos por cualquier negro ejecutado por asesinato ó por robo, con el fin de que el propietario no trate de substraer los culpables á la justicia por temor de perder su valor...

Wil.—¿Bien, y qué?...